

# 上海有色金属信息

SHANGHAI YOUSE JINSHU XINXI

第5期 (总第784期) 2013年2月6日 内部资料 免费交流

上海有色金属行业协会 主办 上海市连续性内部资料准印证: (B) 第0234号

上海有色协会网  
www.canta.org

会员服务功能正式上线

协会会员单位可免费登录使用

- 1、历史数据查询
- 2、供求信息发布
- 3、招聘信息发布
- 4、建立企业空间

电话: 021-56030072, 021-33872553 传真: 021-56666685  
联系人: 许实雯、虞敏儒 邮箱: ymr@canta.org

## 2012年有色金属行业大事回顾

### 1、《有色金属工业“十二五”发展规划》发布

元月初,工信部正式发布《有色金属工业“十二五”发展规划》。此《规划》是根据《国民经济和社会发展的第十二个五年规划纲要》和《工业转型升级规划(2011-2015)》编制,共分有色金属工业发展现状、发展环境、指导思想及主要目标、主要任务、重大专项及保障措施等六个章节,是加快有色产业转型升级的具体部署,是推动未来五年我国有色金属工业健康发展的指导性文件。

### 2、国务院讨论通过《节能减排十二五规划》

国务院总理温家宝7月11日主持召开国务院常务会议,会议讨论通过《节能减排“十二五”规划》,要求形成加快转变经济发展方式的倒逼机制,建立健全有效的激励和约束机制,大幅度提

高能源利用效率,显著减少污染物排放,确保到2015年实现单位国内生产总值能耗比2010年下降16%,化学需氧量、二氧化硫排放总量减少8%,氨氮、氮氧化物排放总量减少10%的约束性目标。

### 3、工信部发布《新材料产业“十二五”发展规划》

为培育和发展新材料产业,推动材料工业转型升级,支撑战略性新兴产业发展,加快走中国特色的新型工业化道路,依据《中华人民共和国国民经济和社会发展的第十二个五年规划纲要》和《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》,工信部组织制定了《新材料产业“十二五”发展规划》。

### 4、《稀土行业准入条件》发布 助推行业兼并重组

为有效保护稀土资源和生态环境,

推动稀土产业结构调整 and 升级,工信部发布《稀土行业准入条件》(下称《条件》)。《条件》从项目的设立和布局、生产规模工艺和装备、能源消耗、环境保护等方面作出了一系列规定。在2012年工信部先后发布了三批稀土行业准入企业名单,助推行业兼并重组。

### 5、《铅蓄电池行业准入公告管理暂行办法》公布

《铅蓄电池行业准入条件》和《铅蓄电池行业准入公告管理暂行办法》(简称《办法》)相继公布,工信部同时对《铅蓄电池行业准入条件》进行了解读。根据相关政策,现有铅蓄电池生产企业将有七成以上被淘汰。

### 6、港交所成功收购伦敦金属交易所

香港交易及结算有限公司(港交所)12月6日宣布,已完成对伦敦金属

交易所(LME)全部已发行普通股本的收购,收购已在相关法院命令当日送交英格兰及韦尔斯公司注册处后正式完成。

### 7、有色企业为我国航空航天事业做出重大贡献

我国全面掌握载人航天交会对接技术,“蛟龙”号载人潜水器7000米级海上试验成功。6月16日,承担着实施中国首次载人空间交会对接任务的“神舟九号”飞船在酒泉卫星发射中心成功发射升空。中铝西南铝业为“神舟九号”飞船提供了多个品种、规格的高品质铝合金材料。中船重工第七二五所在钛合金材料及工艺研究领域处于国内领先、国际一流地位,在“蛟龙”号制造过程中,承担了直径500毫米钛合金耐压球壳、钛合金蓄电池箱等钛合金重要设备的研制工作。(来源:综合媒体)

## 关于开展2013年上海有色金属行业技术职称(资格)和经济类职称(资格)申报评审工作的通知

各会员单位及行业相关单位:

2013年上海有色金属行业技术职称(资格)和经济类职称(资格)申报评审工作即将开始,根据2012年申报评审工作情况,协会决定今年全年仍只进行一次申报评审工作,所以请各单位认真做好宣传动员工作。报名表汇总后于3月31日前反馈

到本协会,4月份将进入专家评审阶段。在进入专家评审前我们将进行论文指导和学术培训。

协会联系人:虞敏儒 乐嘉仿  
联系电话:021-55600666  
传真:021-56666685

上海有色金属行业协会  
2013年1月10日

## 有色行业4基地入围第四批新型工业化示范基地名单

工信部网站近日正式印发了《关于公布第四批“国家新型工业化产业示范基地”名单的通知》(工信部规[2013]23号)。

名单包括46家示范基地,涉及有色金属行业的有4家,其中有山东阳谷的铜深加工基地,河南三门峡高新技术开发区的有色金属(铝及深加工)基地,云南祥云的有色金属基

地,青海西宁东川工业园区的有色金属精深加工基地。上海地区的示范基地分别上海浦东软件园的软件和信息服务基地、上海莘庄工业区的装备制造基地。

通知强调,对示范基地要实行动态管理,每三年进行一次复核,对合格的示范基地予以确认,不合格的撤销称号并摘牌。

日前从知情人士处获悉,上海正在探索建立钢材、铜等动产抵押品登记系统,旨在畅通这些领域的抵押质押信息;目前这一系统由上海市金融办牵头建立、上海银监局等相关部门一同参与。

### 今年有望有实质性进展

“这一动产抵押品登记系统由上海市金融办牵头,现在已经成立工作小组,上海银监局是其中的成员单位之一,也在力推这一项目,今年有望会有实质性进展。”上述知情人士透露。

此前,仓单质押贷款是钢贸商从银行融资的主要途径。仓单质押贷款是仓储企业对货主货物进行确认,并开立专用仓单作为融资担保,银行根据质押仓单向货主提供用于经营与仓单货物同类商品的专项贸易的短期融资业务。

但在现实操作中,由于银行之间质押信息互不相通以及仓库管理存在漏洞,货主与仓储企业联合进行重复质押

或者空单质押并不罕见,一票多押甚至多次质押从银行融资,从而引发风险的产生。

### 正在调研接洽

另一位参与该平台筹建的相关人士也证实:“上海市金融办、上海银监局等一起组建了课题小组,目前正在调研和接洽各方的过程中,合作的基础主体尚未最终确定。”

据了解,针对钢贸等个别行业面临实体经济下行导致行业景气度下降的暂时性困难,上海银行业采取区别对待、有保有控的原则开展钢贸企业授信业务。上海银监局数据显示,截至2012年9月末,上海银行业钢贸行业表内外授信余额为1853.08亿元,不良贷款余额为24.34亿元,不良贷款率为1.31%,目前风险处于可控状态。

此外,上海银行业去年还成立了“钢贸企业信贷工作组”,通过该平台加强银行行业间的信息交流,加强与在沪钢贸行业相关商会的沟通。

(来源:第一财经日报)

## 上海拟建动产抵押品登记系统

## 喜迎蛇年 新春祝福

敬爱的《上海有色金属信息》周报读者:

一路同行,感谢有你!至此新春佳节,祝您和您的家人身体健康!蛇年吉祥!也愿《上海有色金属信息》周报在您的支持下越办越好!

另根据编辑部关于2013年春节假日的安排,《上海有色金属信息》周报将于2月13日、2月20日停刊两期,并于2月27日恢复发行。

《上海有色金属信息》周报编辑部  
2013年2月5日